

广州试点国有建设用地使用权转移预告登记

“先投入后转让”创新土地流转模式



国有建设用地使用权转移预告登记，为低效土地盘活、优质项目落地开辟了新路径。 资料图片

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员穗规资宣报道：记者从广州市规划和自然资源局获悉，自4月7日起，广州市不动产登记机构试点开展国有建设用地使用权转移预告登记业务，在试点范围内，国有建设用地使用权可“预告登记转让”，进一步深化广州市优化营商环境改革工作，规范国有建设用地使用权二级市场秩序，优化土地资源配置。

创新土地流转 “先投入后转让”模式

国有建设用地使用权转移预告登记，遵循“先投入后转让”的原则，允许未完成开发投资总额25%的国有建设用地，在签订国有建设用地使用权转让合同后，依法办理预告登记。

当宗地开发投资总额达到25%以上法定要求时，买卖双方再凭不动产预告登记证明等相关申请材料及时办理不动产转移登记。

据广州市规划和自然资源局负责人介绍，该业务办理实行“告知承诺制”，交易双方凭《国有土地使用权转移预告登记承诺书》及不动产权属证书、国有建设用地使用权出让合同、转让合同等资料，即可申请办理国有建设用地使用权转移预告登记。申请人无须提前提交税费缴纳凭证、会计事务所出具的关于宗地完成开发投资总额的专项审计报告等资料，办理更加便捷。

申请人领取受理回执后，该业务可3天内办结，领取不动产预告登记证明。国有建设用地使用权转移预告登记证明，可作为申办规划报建等审批手续的土地权属来源依据。

预告登记生效期间 土地使用权限制处分

据了解，这次国有建设用地使用权转移预告登记业务，在广州市中心城区范围试点开展。办理越秀区、海珠区、

天河区、黄埔区（原黄埔区范围）区域业务，可到市不动产登记中心办理；办理荔湾区、白云区业务，到所属区不动产登记中心办理。黄埔区（原开发区范围）、南沙区、番禺区、花都区、增城区、从化区等区域暂不纳入试点范围，待试点成熟后再逐步推广。

国有建设用地使用权转移预告登记生效期间，未经预告登记的权利人（买方）书面同意，原不动产权利人（卖方）处分该不动产权利申请登记的，包括转移登记、抵押登记、变更登记等，不动产登记机构不予办理。

广州市规划和自然资源局负责人表示，试点开展国有建设用地使用权转移预告登记业务，是广州市深化落实“放管服”改革、优化城市营商环境的创新之举，为低效土地盘活、优质项目落地开辟了新路径，将有利于优化土地资源配置、提高土地利用效率，激发土地二级市场活力，助力推进广州“四个出新出彩”，实现老城市新活力。

六项民生工程、六项便民行动、六项专项整治

潮州推动落实18项民生实事

广东建设报讯 记者王亚雯报道：记者近日获悉，潮州市住房和城乡建设局坚持以人民为中心的发展思想，聚焦人民群众普遍关心关注的热点难点问题，精心谋划、大力实施六项民生工程、六项便民行动、六项专项整治“三个六”民生实事，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实。

实施“六项民生工程”。坚持人民至上、民生为先，把改善和提升人民群众居住环境和生活品质摆在首位，精心组织实施既有住宅增设电梯、“精致小区”创建、环卫设施“补板”、生活垃圾分类、33个城镇老旧小区改造和76个住宅小区天然气置换六项民生工程，用心用情用力为群众办实事、解难题，以“小切口”推动“大变

化”，不断增强群众的幸福感、获得感和安全感。

开展“六项便民行动”。坚持服务为本、改革创新，把优化政务服务环境和营商环境作为主攻方向，大力组织开展工程建设项目建设审批制度改革以及“数字住房”“智慧工地”“智慧燃气”、公租房信息化管理、住维资金管理平台建设六项便民行动，持续深化“放管服”改革，发挥信息化、大数据等支撑作用，实现制度创新、服务提质、管理增效，不断优化营商环境，打通服务群众“最后一公里”。

狠抓“六项专项整治”。坚持法治为民、规范管理，围绕法治建设和高质量发展要求，树牢全周期管理意识，深入开展建筑市场、房地产市场、燃气安全、

施工安全、建设领域欠薪、公房管理六项专项整治，及时排查化解住建领域各类风险隐患和矛盾纠纷问题，健全完善长效管理制度机制，切实提升行业治理体系和治理能力现代化水平，促进潮州住建事业高质量发展。

为确保“三个六”民生实事取得实效，潮州市住房和城乡建设局采取了“六个一”的措施，即落实一名领导领办、开展一次专题研究、征集一次群众意见、举办一次现场会、制定一套工作制度、撰写一份专题报告。并制定出台具体实施方案，按照宣传动员、活动实施、总结提升三个阶段组织实施，切实把党史学习教育成果转化办好民生实事、推动住建事业高质量发展的有力保证。

◆企典

中交·滨湖雅郡社区和肇庆高新区人民医院签署战略合作协议

医企携手打造 数字化健康管理社区

广东建设报讯 4月20日，中交·滨湖雅郡社区和肇庆高新区人民医院举行“智慧城市，数造未来——中交·滨湖雅郡社区数字健康管理服务战略合作协议签约仪式”。双方基于优势互补、资源共享、合作共赢的原则，共同打造居家养老、科技养老、颐养结合的数字健康管理模式，为市民群众提供便捷、贴心、高质量的健康管理服务。这是中交（肇庆）投资发展有限公司践行健康中国战略和实施积极应对人口老龄化国家战略落地的具体实践。

中交（肇庆）投资发展有限公司总经理张峰表示，党的十九大报告将实施健康中国战略纳入国家发展的基本方略，“十四五”规划和今年“两会”两次明确实施积极应对人口老龄化国家战略，要求把人民健康置于“民族昌盛和国家富强的重要标志”地位，实现“为人民群众提供全方位全周期健康服务”，这对各行各业是挑战也是机遇。

作为中交大湾区人居力作，中交·滨湖雅郡积极响应党和国家的号召，运用“BIM+IOT”和BOS技术将数字健康和养老服务融入社区生活，率先打造国内数字化健康管理住宅社区。通过大数据、云计算、物联网、移动互联等信息技术深度分析老年人需求，整合资源、优化配置，推动居家养老服务智慧升级，弥补了传统养老方式存在的不足，为解决未来养老问题，提供了一个可行的范本。

依据战略合作协议，双方在医院提供健康支撑的基础上，充分利用中交·滨湖雅郡打造社区数字化管理平台，配合智能硬件，针对业主的健康进行全天候监测和数据处理，实现数字医疗生活场景全面落地。

具体实施中，双方将共同打造业主健康管理应急系统，针对有需求的业主定期发送健康分析报告及相关建议，建立健康档案。若业主健康情况紧急，可实现快速响应，协助急救，确保业主的健康与安全。同时，通过健康应急管理系統，业主可授权医院获取健康数据监测，随时随地查看个人及家人健康状况，而且还可以参加定期健康知识讲座，及时获取最新的健康知识，进行日常咨询及义诊服务。

据了解，该数字化健康管理社区解决方案在2020年荣获“年度最佳数字化健康社区项目奖”，并在第19届住博会上受到住房城乡建设部科技司相关领导的称赞。

（张木森 陈杰）